11月19日,《郑州晚报》报道了晚报志愿者和商都网"骑行天下"的骑友、金水区益创社工服务中心的社工们在春笋学校联合举办捐助活 动的新闻。

按计划,这是资助"楼顶小学"系列报道的最后一篇了。毕竟,我们希望看到的好结果,都体现出来和落实到位了。

但是,最早发帖关注"楼顶小学"的骑友"八大山人",再次发帖并联系我们,提出到4个家庭探访5个受资助的孩子,看看他们真实的生活状况 他说:爱心落到实处,才是真正的慈善。这句话令我们深深触动。20日(星期天),我们出发了。

骑友"八大山人"说

# 爱心落到实处,才是真正的慈善

# 我们也是这样想的

这个星期天,我们走进4个家庭探访5个孩子 让大家看一看他们真实的生活状况

□晚报记者 张翼飞 见习记者 何涛/文 骑友 八大山人/图

## 第一站:常寨,受资助学生娇娇(化名)的家

有个词叫"家徒四壁",在娇娇家,我们 得到真实的感受。

一间出租屋,不足20平方米。

家里几乎没有任何电器,连最起码的 电视机也没有。

各种杂物凌乱地堆积,令人感到这家 人对生活的无奈。

娇娇的监护人——她的伯母陈女士, 前几年得了直肠癌,割了22厘米长的肠 子。手术后仍在继续治疗。

他们一家人吃的菜,清汤寡水,没几个 油星,和我们吃的咸菜差不多。

娇娇用的书包稍微新一点,也是别人

娇娇的爸爸因病去世,妈妈改嫁,跟着 有两个儿子的伯母生活。两年前,伯父死 于车祸,伯母的大儿子刚刚刑满释放,没有 工作。二儿子也身患重病。全家靠伯母打 零工、卖咸菜艰难度日。

困难情况属实,捐助款物到位。



娇娇的家,凌乱地堆放着各种杂物

# 站:押寨村,受资助学生小龙(化名)的家

押寨村也是一个人口稠密的城中村。 小龙家也称得上家徒四壁,但比较整

墙角是监护人张女士(小龙的伯母)捡 拾的饮料瓶,已经装满了几个袋子。

拾来的报纸,堆起厚厚一摞。

虽然这些废品卖不了几个钱,但对他 们家来说,却能对改善生活起到必不可少

我们捐助的衣物,小龙分了几件,他还 得到一套书——《彩图版中国历史故事》。

为了节约电费,借一点阳光,小龙的作 业是在阳台上的熨衣板上写的。

熨衣板,也是家里唯一的书桌

中午饭,白菜是主菜,自己烙的饼是主

2岁时,小龙妈妈离家出走,爸爸前年 离世,他跟伯母生活。去年6月19日夜晚, 当装卸工的伯父从车上掉下来,腿受重 伤。目前全家靠张女士送报纸、当钟点工 度日

困难情况属实,捐助款物到位。

小龙伯母捡的饮料瓶装满几个袋子

## 第一站:回到常寨村,受资助学生曼曼(化名)的家

曼曼很懂事,穿的衣服是这次好心人 刚指的.

虽然有些大,还是单衣,孩子不计较。 城中村的小屋,简陋之极。

爷爷奶奶体弱多病,吃的药大瓶挨着 小瓶,都是最便宜的。

昨晚的菜是一盘清炒豆芽,简陋的饭 桌,是奶奶捡来的。

家里只有一盏节能灯还是坏的。

晚上孩子做作业需要到房东家。 曼曼抚摸着这次爱心人士捐助的书包, 脸上洋溢着笑容,这已经很让她满足了。

很小的时候,她爸爸就去世了,妈妈嫁 人,她跟着年迈的谷谷,奶奶相依为命。为 了让孩子接受更好的教育,在远房姑姑的 帮助下一家人来到郑州,靠两位老人捡废 品谋生。

困难情况属实,捐助款物到位。



曼曼的爷爷奶奶吃的药很便宜

东东, 华华和大姨的孩子挤在一张床上

## 第一站:东韩寨村,受资助学生东东、华华(化名)的家 东东、华华的家在东韩寨一座出租屋

的顶楼,一间临时搭建的简易房里。

我们到的时候,两个孩子,还有张女士 自己的孩子,正在写作业。

笔一画,他们写得很好。

3个孩子睡一张床。

唯一的一张桌子,是纸箱搭成的 案板

午饭和晚饭的菜,是咸芥丝和咸豆角。 家里唯一的电器是一台老式电视机。 即使这台电视机,还是好心的房东可 怜孩子,送给他们用的。

大家捐助的衣物,两个孩子也分得了

楼梯口,堆放着一些纸箱,这是张女士

她说:每天捡点,能换一包盐,够吃一

张女士是广西人,嫁到了河南。东 东、华华的妈妈,也就是张女士的妹妹,患 有严重精神病,生活不能自理。妹夫在老 家一边照顾妹妹一边打零工维持生活,无 力抚养孩子。两个孩子托付给在郑州做 保洁工的张女士夫妇抚养。本来抚养自 己孩子都困难的夫妇俩又加上这两个孩 子,生活极其窘迫,两个孩子长这么大没 打过一次防疫针。

令她欣慰的是,两个孩子刚来郑州的 时候又黑又瘦,现在胖多了。

困难情况属实,捐助款物到位。

### 提醒热心读者

这次探访的更多图片,请上郑州晚报新浪官方微博察看,感受同一个城市中,还有一 些人在坚忍度日的生活状态。

### 骑友还要资助4个特困孩子 这5个孩子得到了爱心骑友一对一的捐

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

助:每人800元,共4000元整,可解决一个学 期的学费。但是,春笋学校仍有多名特困孩 子,他们家的情况差不多。

"八大山人"说:"我们的资金还有一部分, 已经让学校给我们再提供4名特困孩子名单,经 过核实,每个人也捐赠800元。还剩约300元, 初步考虑给孩子们买点东西,还没有定下来。"

谈到以后怎样帮助孩子们,他说:"一时 的帮助只是杯水车薪,长期的帮助还需要社 会上有实力的企业提供。通过网络和骑友们 的私人关系,我们联系了一些有意向的企业, 他们愿意捐助,甚至愿意出钱建造一所希望 学校,从根本上帮助孤儿、特困家庭的孩子 们。但现在政策上还有需要进一步沟通的问 题,逐一解决,逐步落实吧。虽然道路漫长, 但我们会一点一点地努力。也希望晚报的爱 心志愿者加入进来,大家齐心协力!"

### 3名留学生想来学校支教

"八大山人"还说,有3名留学生看到报道 后,希望到春笋学校支教。学校的老师们听 说后特高兴,说还没有见过留学生呢。

我们联系到其中一名留学生李韵笛。她 在新加坡留学,放假后回到了郑州。她说: "我在新加坡上的相当于国内的高中。本身 我就喜欢小孩子,看到晚报的报道后,我们3 个同学立即商量去支教。我觉得,应该用实 际行动为孩子们做点什么,尽我们所能帮助 他们,具体上课时间我们会跟学校领导商量 确定。

"我们3个人是两个女孩1个男孩,我们 英语都还可以,可以重点辅导英语。我还喜 欢音乐,也能够帮他们上音乐课。还有个同 学会画画,也能教教美术。总之,我们假期会 充分利用,不仅做孩子们的老师,更成为他们

## 五中捐的500套课桌椅 已经拉走了

通过晚报,郑州五中表达了想捐献500套 课桌椅的意向,21日,这个承诺也兑现了。春 笋学校租了6辆大货车,将课桌椅全部拉回了 学校。

春笋学校的校长说,这些课桌椅是单人单 桌的那种,虽然是换下来的旧桌椅,但非常坚 固耐用,对他们学校来说是奢侈品。500套的 数量,能够将目前学校所有的课桌椅都换下 来。他们非常感谢晚报的报道。也请晚报转 告爱心人士,不用再捐课桌了。

郑州五中校长毛德宇很是感慨:"这批课 桌椅是今年暑假刚刚更换下来的,暂时闲置 着。看到晚报的报道后,触动非常大。春笋 学校的孩子们很苦,学校很难,我们有力量帮 他们一把,就应该毫无保留。办教育是个社 会事业,无论是谁的孩子,都应该享受到阳光 雨露。我们响应晚报的号召,尽一份社会责 任,希望改善了学习环境的孩子们能好好学 习,早日成才,改变自己家庭的面貌,也为国 家作出贡献!"